

EXAMEN FINAL

EXERCICE N°01 (6 pts)

Sur l'ensemble \mathbb{R} , On définit la relation binaire \mathcal{R} par :

$$x \mathcal{R} y \Leftrightarrow x - y \in \mathbb{N}$$

- Montrer que \mathcal{R} est une relation d'ordre.
- L'ordre est total ou partiel ?

EXERCICE N°02 (8 pts)

1- Montrer en utilisant la définition de la limite d'une fonction en un point que :

$$\lim_{x \rightarrow 1} f(x) = (3x + 3) = 6$$

2- Soit f la fonction définie de \mathbb{R} sur \mathbb{R} par :

$$f(x) = \begin{cases} ax + b & \text{si } x \leq 0 \\ \frac{1}{x+1} & \text{si } x > 0 \end{cases} \quad a \text{ et } b \text{ sont des réels}$$

a- Donner une condition sur b pour que f soit continue sur \mathbb{R} .

b- Déterminer a pour que f soit dérivable sur \mathbb{R} .

EXERCICE N°03 (6pts)

Sur l'ensemble $\mathbb{R}/\{1\}$, On définit la loi de composition interne $*$ comme suit :

$$x * y = x + y - xy$$

- Montrer que $(\mathbb{R}/\{1\}, *)$ est un groupe commutatif.

BON COURAGE

Ex 01: 6pts Soit R une relation sur \mathbb{R} tq :

$$x R y \Leftrightarrow x - y \in \mathbb{N}.$$

① R est une relation d'ordre \Leftrightarrow $\begin{cases} -a- & R \text{ reflexive.} \\ -b- & R \text{ Antisymétrique.} \\ -c- & R \text{ Transitive.} \end{cases}$ (17.5)

a. R est reflexive si $\forall x \in \mathbb{R}, x R x$.

Soit $x \in \mathbb{R}$, on a $x - x = 0 \in \mathbb{N}$ (2.5)

$$\Rightarrow x R x. \Rightarrow R \text{ est reflexive.}$$

b. R est antisymétrique si $\forall x, y \in \mathbb{R}, (x R y \text{ et } y R x) \Rightarrow x = y$

Soit $x, y \in \mathbb{R}$

$$\begin{cases} x R y \Leftrightarrow x - y \in \mathbb{N} \\ y R x \Leftrightarrow y - x \in \mathbb{N} \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x - y \geq 0 \\ y - x \geq 0 \end{cases} \quad (1.5)$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x \geq y \\ y \geq x \end{cases} \Rightarrow x = y. \Rightarrow R \text{ est antisymétrique.}$$

c. R est transitive si $\forall x, y, z \in \mathbb{R}, x R y \text{ et } y R z \Rightarrow x R z$

Alors. Soit $x, y, z \in \mathbb{R}$

$$\begin{cases} x R y \Leftrightarrow x - y \in \mathbb{N} \\ y R z \Leftrightarrow y - z \in \mathbb{N} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x - y = k, k \in \mathbb{N} \quad \text{--- ①} \\ y - z = k', k' \in \mathbb{N} \quad \text{--- ②} \end{cases}$$

$$\text{①} + \text{②} \Rightarrow x - y + y - z = k + k'$$

$$\Rightarrow x - z = k + k' \quad (\text{La somme de deux entiers naturels donne un entier naturel}).$$

$$\Rightarrow x - z \in \mathbb{N}$$

$$\Rightarrow x R z \quad \text{donc } R \text{ est transitive.} \quad (1.5)$$

de \mathbb{R} , \mathbb{C} et \mathbb{C} . R est une relation d'ordre. (page 2)

* L'ordre est total ou partiel ?

R est une relation d'ordre total si :

$$\forall x, y \in \mathbb{R}. \text{ on a } x R y \text{ ou } y R x. \quad \wedge$$

Si on choisit par exemple : $x = \frac{3}{4}$ et $y = 2$.

$$\text{on a alors. } \frac{3}{4} - 2 = \frac{3-8}{4} = \frac{-5}{4} \notin \mathbb{N}.$$

$$\text{et } 2 - \frac{3}{4} = \frac{8-3}{4} = \frac{5}{4} \notin \mathbb{N}.$$

donc $\frac{3}{4} \not R 2$ et $2 \not R \frac{3}{4}$ Ainsi l'ordre est partiel.

Ex 02: 8 pts

1. Utilisons la définition de la limite, Montrons que :

$$\lim_{x \rightarrow 1} (3x+3) = 6$$

$$\text{on a. } \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = l \Leftrightarrow \forall \varepsilon > 0, \exists \delta > 0, \forall x \in I \quad |x - x_0| < \delta \Rightarrow |f(x) - l| < \varepsilon \quad (0,5)$$

Dans notre exemple, $x_0 = 1$ et $l = 6$. On remplace :

$$\forall \varepsilon > 0, \exists \delta > 0, \forall x \in I, |x - 1| < \delta \Rightarrow |3x+3 - 6| < \varepsilon.$$

Nous cherchons à obtenir δ en fonction de ε . (0,5)

$$\text{Alors. Soit } \varepsilon > 0, |3x+3 - 6| < \varepsilon$$

$$\Rightarrow |3x - 3| < \varepsilon$$

$$\Rightarrow 3|x - 1| < \varepsilon$$

$$\Rightarrow |x - 1| < \frac{\varepsilon}{3} \quad \wedge$$

Donc on peut prendre $\delta = \frac{\varepsilon}{3}$ Ainsi δ existe.

$$\text{donc } \lim_{x \rightarrow 1} (3x+3) = 6$$

i. Soit $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$

$$f(x) = \begin{cases} ax + b & \text{si } x \leq 0 \\ \frac{1}{x+1} & \text{si } x > 0 \end{cases} ; a, b \in \mathbb{R}.$$

a. Détermination de b pour que f soit continue:

$$f \text{ continue} \Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = \lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = f(x_0) \quad (0,5)$$

on a $f(0) = b \quad (0,5)$

$$* \lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{x+1} = 1 \quad (0,5)$$

$$* \lim_{x \rightarrow 0^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^-} (ax + b) = b \quad (0,5)$$

donc pour que f est continue, il faut que

$$\boxed{b=1} \quad (1)$$

b. Détermination de a pour que f soit dérivable:

$$f \text{ est dérivable} \Leftrightarrow f'(x_0) = f'_d(x_0) = f'_g(x_0) \quad (0,5)$$

on a $f(x) = \begin{cases} ax + 1 & \text{si } x \leq 0 \\ \frac{1}{x+1} & \text{si } x > 0 \end{cases} \Rightarrow f'(x) = \begin{cases} a & \text{si } x \leq 0 \\ \frac{-1}{(x+1)^2} & \text{si } x > 0 \end{cases}$

Alors $f'(0) = a \quad (0,5)$; $f'_d(0) = \frac{-1}{(0+1)^2} = -1 \quad (0,5)$

et $f'_g(0) = a \quad (0,5)$

Donc. Pour que f soit dérivable il faut $\boxed{a = -1} \quad (0,5)$

Sur $\mathbb{R}/\{1\}$. $x * y = x + y - x \cdot y$

Montrons que $(\mathbb{R}/\{1\}, *)$ est un groupe commutatif :

- $(\mathbb{R}/\{1\}, *)$ est un groupe commutatif \Leftrightarrow
- ① $*$ est commutatif. (1)
 - ② $*$ est associative. (1)
 - ③ $*$ admet un élément neutre. (1)
 - ④ Chaque élément admet un inverse. (Symétrique)

1. La Commutativité :

$\forall x, y \in \mathbb{R}/\{1\}$, $x * y \stackrel{?}{=} y * x$.

$$x * y = x + y - x \cdot y = y + x - y \cdot x = y * x \quad (\text{Car } + \text{ et } \cdot \text{ sont commutatives})$$

2. L'Associativité :

$\forall x, y, z \in \mathbb{R}/\{1\}$, $(x * y) * z \stackrel{?}{=} x * (y * z)$.

flou. $(x * y) * z = (x * y) + z - (x * y) \cdot z$ (1)

$$= x + y - xy + z - (x + y - xy) \cdot z$$

$$= x + y - xy + z - xz - yz + xyz \quad \dots \text{①}$$

$$x * (y * z) = x + (y * z) - x \cdot (y * z)$$

$$= x + y + z - yz - x(y + z - yz) \quad \text{①}$$

$$= x + y + z - yz - xy - xz + xyz \quad \dots \text{②}$$

① = ② donc $*$ est associative.

3. L'Existence de l'élément neutre :

$\exists e \in \mathbb{R}/\{1\}$, $\forall x \in \mathbb{R}/\{1\}$: $x * e = e * x = x$.

(On utilise une seule équation car $*$ est commutative.) (1)

$$x * e = x \Leftrightarrow x + e - xe = x \quad \text{Page 5}$$

$$\Leftrightarrow e - xe = 0$$

$$\Leftrightarrow e(1-x) = 0, \quad x \in \mathbb{R}/\{1\}$$

$$\Leftrightarrow e = 0 \in \mathbb{R}/\{1\}$$

Donc l'élément neutre existe $e = 0$.

ii. L'existence de l'élément symétrique :

$$\exists x' \in \mathbb{R}/\{1\}, \forall x \in \mathbb{R}/\{1\} : x * x' = x' * x = e.$$

$$x * x' = e = 0 \Leftrightarrow x + x' - xx' = 0. \quad (1)$$

$$\Leftrightarrow x'(1-x) = -x$$

$$\Leftrightarrow x' = \frac{-x}{1-x} \text{ existe, } \forall x \in \mathbb{R}/\{1\}.$$

de (1), (2) (3) et (4) on déduit que $(\mathbb{R}/\{1\}, *)$ est un groupe commutatif.